

ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
к проекту Закона Саратовской области
«О пожарной безопасности на землях сельскохозяйственного назначения
на территории Саратовской области»

Проект Закона Саратовской области «О пожарной безопасности на землях сельскохозяйственного назначения на территории Саратовской области» разработан в целях регламентации вопросов пожарной безопасности на землях сельскохозяйственного назначения на территории Саратовской области собственниками земельных участков из состава указанной категории земель.

Анализ причин пожаров в лесах прошлых лет показал, что 3/4 пожаров возникает на сопредельных с лесным фондом территориях. В основном пожары изначально возникали на полях и сенокосах, неиспользуемых ряд лет и поджигаемых населением для очистки от многолетней сухой травы. На территории области за последнее время такие неконтролируемые отжиги сухих горючих материалов приобрели массовый характер. У сельхозтоваропроизводителей области и жителей сельских местностей бытует ошибочное мнение о том, что отжиги старой травы способствуют повышению урожая. Эти природные пожары (палы) в ряде случаев не тушатся, что говорит об отсутствии контроля за противопожарным состоянием земель сельскохозяйственного назначения.

На постоянном контроле у комиссии по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций и обеспечению пожарной безопасности при Правительстве области стоит вопрос по недопущению неконтролируемых палов.

Несмотря на принимаемые меры, наблюдается их увеличение по сравнению с 2013–2015 годами.

Так в 2013 году по данным информационной системы дистанционного мониторинга Авиалесохраны Рослесхоза в области зафиксировано 339 полевых и степных пожаров на площади 23,9 тыс. га. В 2014 году таких пожаров зафиксировано 873 на площади 66,1 тыс. га. В 2015 год на территории области кроме лесных пожаров было зафиксировано 802 полевых и степных пожаров на площади 64,9 тыс. га. Увеличение по количеству и площади полевых и степных пожаров за 3 года произошло в 2,4 раза.

Травяные палы являются одной из основных причин возникновения лесных пожаров и, кроме того, приводят к многочисленным повреждениям опушек леса, защитных лесополос, отдельно растущих деревьев, лесных культур и молодняков естественного происхождения. Огонь с полей и прилегающих территорий, перешедший в лесные массивы, наносит существенный ущерб лесам области.

В частности, законопроект предусматривает, что собственники земельных участков в составе земель сельскохозяйственного назначения на

территории области в отношении принадлежащих им земельных участков обязаны:

- осуществлять все необходимые противопожарные мероприятия, направленные на предупреждение и предотвращение пожаров на землях сельскохозяйственного назначения;

- в период пожароопасного сезона осуществлять постоянный мониторинг земельных участков, находящихся в собственности, и, в случае обнаружения очагов возгорания, немедленно информировать пожарную охрану об обнаружении таких очагов;

- в период пожароопасного сезона, не использовать в качестве средств очистки земельного участка палы пожнивных остатков и сжигание сухой травянистой растительности;

- наладить взаимодействие с органами государственной власти, органами местного самоуправления, лесохозяйственными и иными организациями, расположенными в приграничных районах с земельными участками, находящимися в собственности, а также органами, осуществляющими государственный пожарный надзор на территории Саратовской области;

- организовывать опашку и очистку земельных участков, находящихся в собственности, граничащих с лесными насаждениями, населенными пунктами от сгораемого мусора и иных горючих материалов;

Предполагается, что принятие рассматриваемого законопроекта:

- улучшит противопожарную обстановку на землях сельскохозяйственного назначения на территории области;

- позволит возмещать ущерб, причиненный лесам, расположенным на землях лесного фонда, вследствие пожаров, перешедших с земель сельскохозяйственного назначения на земли лесного фонда, за счет лиц, **виновных** в нарушении правил пожарной безопасности на землях сельскохозяйственного назначения.

**Министр природных ресурсов
и экологии области**

Д.С. Соколов